收藏讲堂

窑变釉的惊艳之美

雅藏。



至于传世瓷器有时发生特异

遂成异色者,水土所合,非人 力之巧所能加,是之谓窑变。"

窑变早在唐代以前的青 来的窑变釉瓷也多被捣毁。

后来,随着人们对窑变 窑火给釉面造成的变异,看 拍,一件清雍正窑变釉三牺 久后反而让人回味无穷。窑 瓶拍得 224.8 万港元的高 灿烂云霞,或如春花秋云, 单色釉瓷器逐渐被藏家所 或如大海怒涛, 或如万马奔 腾,因而为人们所赏识。如 色釉瓷也具有极大的收藏 宋代河南禹县钧窑生产的铜 投资价值。

烧造瓷器,凡在开窑后发 红窑变,可谓变化莫测,鬼 斧神工。到了清代,尤其是 清雍正、乾隆时期, 窑变已 被视为一种祥瑞, 甚至作为

窑变釉瓷器显得十分独特和 奇妙。近年来,窑变釉在市场

推出的"飞鸿阁藏瓷"单色 最高的一件。2005年香港 苏富比春拍上,一件高 17.4 厘米的清雍正窑变釉贴浮 变釉又因其形态极美,或如 价……有关专家认为,随着 看重,窑变釉这种独特的单

收藏动向

铜墨盒: 文房收藏

■特约撰稿 周勇





收藏故事

一尊让我无法坦荡的铜佛像

我玩铜器,特别是铜佛像,赚了一些 钱, 弥补了我玩瓷器的很多损失, 所 以很为自己买卖铜器的成绩单而骄

里,碰到一尊大铜观音,暗淡的灯光 下,再加上人又疲劳,头晕晕乎乎,眼 睛便迷迷糊糊,看到这尊观音,以为碰 到财神了,想到卖主是跑乡的小贩,便 果出手,赚个三五千,应该没问题,于 是在憧憬中睡了个好觉。

眼,东西是新仿的工艺品,不过还算仿

俗话说:成也萧何,败也萧何。得好,工艺很精并做旧如真,但新的总 是新的,再好也就是工艺品,不是古 董。愿赌服输,东西不能退的,只好拿

过了一年多,有一位收藏者在我 弄了出来。他见到之后, 眼睛放光, 但却用平淡口气问价, 我说是十多 年前花二千二买的,时间往上提了 十倍,价格却只有原价的十分之一。 一万八,经过几番口舌拉锯,最后二万 清年份和价格,但价格太低又不会 能怎么样,我更加无法坦荡了,只能 波有了个好收获. 盘算着这尊铜观音如 价的 尾数 二千成 交。这个价比新货 工艺品的价格还是要高一些,这是 我装傻得到的收获,如果我明确告 第二天起来再看铜观音,便傻了 诉他真相,他肯定不会要。

这尊铜像在我这里卖了"跳楼 总是念念不忘那尊铜观音,在加价十 人损己,留下遗憾。

玩传世铜器的所谓高手, 兴冲冲地打 家角落里呆了一年多的铜观音,它当 然还是那副尊容:慈祥、和蔼、雍 华贵。不过它不再蒙尘遭垢,而 · 啲好饭菜 一"收获"

价",但在他那里却升了天,他以明 万元求之不得情况下,找上了我,让我 去跟铜像主人做工作,把铜像转让给他, 加二万元。我问这位老板:那尊铜像应 不多,成交价是几千万,这尊观音,少 说几百万还是值的。我还是无法坦荡, 不能告诉他真相。就是告诉他真相,他 了热鸡汤。他是需要喝鸡汤的,但不是 二成交。买下之后,还以为这趟长途奔 卖 。又是 一翻 拉锯 ,最后跳 楼以 进 说好 。在一再说好之后,我又被请吃 穿肠过的鸡汤,而是心灵鸡汤:不能贪,

> 有些真相永远说不清楚, 有些事情永 我以为这事应该到此结束了,没 远无法坦荡。特别是在古玩圈中,事情太 想到还没完没了。又有一位收藏老板, 明白了便了无趣味, 人太精于算计了便损

铜墨盒是盛装墨汁之器,起源于何时, 众说纷纭。根据存世的墨盒上撰刻的年款, 业内基本认同,墨盒始创于道光年间,其材 质大多用白铜、黄铜做外壳主体, 内胆则多 用紫铜, 胆内夹存丝绵, 储存墨汁能保湿不 易挥发,随时使用又可方便携带,是晚清民 国时期文人墨客案头不可或缺的文化用品。

因为铜在空气中会与氧气发生反应, 加上主人使用留下的自然痕迹, 久而久之, 在铜墨盒的表面会形成一种咖啡或者深色的 老旧包浆,上手把玩,其色纯熟光亮,甚得 刻铜爱好者的喜好。

如果要给铜墨盒分类,可谓种类繁

按工艺分。首先要讲铜墨盒的材质, 铜墨盒的盒盖与盒身为一般白铜或者黄铜, 底部往往为红铜, 最常见的为黄铜和白铜墨 盒,还有黄铜、白铜、紫铜三种材质共用的 墨盒, 名曰: "两镶或三镶", 在云南还有 一种工艺品种——乌铜走银墨盒,工艺过程 十分复杂。为了展现品牌,很多制作铜墨盒 的店铺还会在底部打上店铺的名号,如万 丰、清秘、荣宝、同古堂等。

按形状分。刻铜墨盒造型奇特, 千姿 百态,其形状除传统的长方形、正方形、圆 形、六角形、八角形外,还出现了扇形、心 形、连体形等多种多样的形状。有的体形巨 大豪放,有的小巧古朴,玲珑秀气,令人珍

按内容分。铜墨盒表现形式主要以书 法、绘画、篆刻、治印等形式出现。其涉 猎的内容可以说无所不能, 在书法文字内 容上,小到修身养性的文言警句,大到洋 洋洒洒几百字甚至近千字的古代名篇,如 《兰亭集序》、《出师表》等,都能通过刻 铜大师的妙手,跃然于方寸之间。以绘画 为主题的, 多绘刻人物、山水、鸟虫鱼 兽、亭台楼阁等。画面多为写意风格,通 过刀刻线条深浅、粗细的变化, 勾勒出物 象的神情气韵。这一类别中的艺术审美和 经济价值, 尤以陈师曾, 姚茫父、齐白石 等名家参与绘画供稿的为上, 亦称画稿墨 盒。当时很多文人之间, 名士之间, 甚至 都以铜墨盒互赠,以示风雅。

说到刻铜,不得不提及操刀执笔的刻 铜大师, 其中有两人水平堪称一绝。一是 清代刻铜名人陈寅生, 正是他, 首创了在 墨盒上的刻铜艺术, 他的刻铜作品, 纤细 秀丽,不论是花鸟虫鱼,还是山水人物都 能游刃有余,特别是他的书法作品,楷、 行、草、篆诸体俱佳,可谓字字珠玑,飞 云流畅。现今的刻铜发烧友,都以拥有一 方陈寅生的刻铜真迹为荣。二是民国时期 的刻铜大师张樾丞,他继承吸收了汉唐以 来篆刻、竹刻、刻瓷、平雕等各家之特 长, 使图案表现更加灵动, 他的刻铜作品 刀法精湛, 正是他, 把铜墨盒的艺术水平 推向了新的高度。

刻铜墨盒,有铜色之美,书画之美, 还有上手把玩之乐,随着刻铜发烧友的钟 爱和推广, 其收藏价值与日俱增, 必将成 为文房收藏门类里一支异军突起的新宠!

藏界名词

瓷器中的"小康"



书籍后,我渐渐明白了其中的道理。



"小康",很是不解。请教圈内前辈才 战争的磨难,中国迎来了皇权专制王 知道"老康"指的是康熙,"小康"朝的最后一个"中兴"——"同光中 指的是"光绪"。既然是光绪年制的瓷 兴", 历史上也称为"封建社会的最后一 器,为什么叫"小康"呢?一直不得 次回光返照"。从1864年(同治三年) 其意。随着收藏的深入,阅读大量的 天京陷落、太平天国运动失败,一直到 1894年 (光绪二十年) 中日甲午战争爆 清朝末年,大清王朝有过一段回 发,三十年间,国内基本安定,官僚求 光返照的岁月,这就是历史上的"同 富求强,"洋务运动"轰轰烈烈……幻

瓷器上,此时的瓷器出现了大量的模仿 "康乾盛世"的作品,迎合了当时人们的 心理需求, 所以称之为"小康"。

又较多层次,对着光源透过胎壁能看到 背面的青花,而胎底则看不到。釉面莹 润稀薄,呈现白中闪青色。本文附图之 题材的精品之作。

物就是这一时期的代表作: 冰梅是康熙典 政治影响文化,文化的变化直接体现在型的图案,中间绘制三个人物:一人太监 打扮, 托起一个爵杯, 对面是一位官服打 扮的官员,和一个执扇的仆从。整个图案 取"加官进爵"之意,把封建社会"学而 优则仕"的思想,体现得淋漓尽致。此罐 器型规整, 胎釉莹润, 画工细腻。肩部不 是常见的几何纹,而绘制祥云纹,堪称同

"小康"青花瓷



收藏之初,听人说起"老康"、光中兴"。经过太平天国、第二次鸦片 想着腐朽的清王朝能重回"康乾盛世"。 "小康"青花瓷胎壁比胎底薄,青花

本报地址:湖南省衡阳市环城北路9号 总编室电话:0734—8228477 发行部电话:8250911 群工部电话:8228474 邮政编码:421001 广告经营许可证:湘衡广字(1995)006号 广告中心电话:8247111 8243140 印刷:衡阳日报印刷厂